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Minęło 35 lat od chwili, gdy w Polsce przywrócono samorządy. Gmina to nie tylko budżet, 

rada i urząd. To absolutna kwintesencja demokracji, miejsce, gdzie niewiele da się ukryć, a każ-

da decyzja zapada w świetle dziennym, często przy okazji spotkania przy sklepowej ladzie lub 

na przystanku autobusowym. Transparentność działań władzy odbywa się tu nie z przymusu, 

lecz z natury rzeczy – na oczach obywateli, którzy wiedzą, ile kosztuje latarnia, ławeczka czy 

nowa książka do gminnej biblioteki.

Przed nami sesja absolutoryjna – czas rozliczeń i skwitowania roku pracy. To moment, gdy 

radni i mieszkańcy wspólnie patrzą nam na ręce, sprawdzając, czy każda złotówka została wydana zgodnie z przezna-

czeniem, a decyzje podjęte w ciągu dwunastu miesięcy były uczciwe i przemyślane. To tu, w mikroskali, rozstrzygają 

się prawdziwe spory: o miejsce na plac zabaw czy siłownię plenerową. Ten maleńki, dosłownie, wymiar demokracji ma 

sens i znaczenie. To tu rodzi się obywatelskość, której nie zastąpi żadna wielka polityka.

W „Ziemi obiecanej” Reymonta społeczność lokalna była siłą napędową i zarazem zwierciadłem ludzkich ambicji. 

Gombrowicz z ironią pisał o prowincji, ale jednocześnie dostrzegał jej niezwykłą siłę. Samorząd to nie tylko urzędnicy 

i radni – to my wszyscy – MIESZKAŃCY – OBYWATELE. To wieczorne spotkania, dyskusje na fejsbuku, czasem ostre, ale 

zawsze w trosce o wspólne dobro.

Żartować z Polski gminnej nie jest trudno – bo przecież bywa, że decyzje zapadają wolniej niż w parlamencie, a spo-

ry o ławeczkę potrafią trwać miesiącami. Ale pochwalić też trzeba – za codzienną pracę, za zaangażowanie, za to, że 

wciąż są ludzie, którzy chcą coś zmieniać. Wiem, że Warszawa nie jest zbyt daleko, by nie tracić z oczu miejsc na ziemi 

w rodzaju wiejskiej gminy Skierniewice. Bo to właśnie tu, w małych ojczyznach, rodzi się prawdziwa siła kraju.

Niech ten jubileusz będzie okazją do refleksji: demokracja nie zaczyna się w stolicy, lecz tuż za progiem domu. 

W gminie – maleńkiej, ale wielkiej sercem – naturalnie gościnnej!

Zapraszam do lektury naszego biuletynu – nie dość pojemnego, by zmieścić wszystkie sprawy, którymi się zajmujemy.

� Lucja Skarzyńska, wójt

Brak umowy? 
Podpisz ją jak 
najszybciej

Właściciele nieruchomości, którzy do tej 

pory nie podpisali umowy z firmą asenizacyj-

ną, powinni to zrobić niezwłocznie. Przypo-

minamy, że usługi te mogą wykonywać wy-

łącznie przedsiębiorcy posiadający stosowne 

zezwolenia.

Zgodnie z nowelizacją Ustawy o utrzymaniu 

czystości i porządku w gminach, gminy mają 

obowiązek prowadzenia i egzekwowania kontroli 

wszystkich nieruchomości z szambami i oczysz-

czalniami. Nielegalne opróżnianie szamba lub 

brak umowy z firmą wywożącą ścieki to główne 

przyczyny nakładanych mandatów.

Nieprawidłowe odprowadzanie ścieków pro-

wadzi do skażenia gleby i wód gruntowych, co 

stanowi zagrożenie dla zdrowia ludzi i zwierząt.

Jak przygotować się do kontroli i uniknąć 

kary? � STR. 11

Gmina Skierniewice staje się jednym z liderów transformacji energetycznej w regionie. Dzięki skutecznemu sięganiu po środki europejskie oraz 

konsekwentnej polityce proekologicznej, mieszkańcy już wkrótce skorzystają z szerokiego programu wsparcia instalacji odnawialnych źródeł 

energii (OZE). – Bardzo cieszy wymierna korzyść, jaką niesie inwestycja – miesięczne rachunki za prąd i ogrzewanie uczestników projektu mogą 

spaść nawet o kilkaset złotych, co przekłada się na tysiące złotych oszczędności w skali roku – podkreśla wójt Lucja Skarzyńska.� STR. 2-3

Zielona zmiana w domowych budżetach. 
OZE w gminie z rekordowym dofinansowaniem

Kosmiczny 

sukces Filipa 

z Mokrej Prawej

STR. 3

400 000 zł 

na realizację 

pomysłów 

mieszkańców 

STR. 5

MOKRA LEWA 

Potrójne święto

STR. 6-7

Szkoła z 

nowoczesną 

infrastrukturą 

STR. 9

35 lat małej rewolucji
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Wyobraźcie sobie salę lekcyjną, gdzie 

na suficie wiruje układ słoneczny, a na 

ścianach zegary pokazują czas w najdal-

szych zakątkach świata. Gdzie meble są 

nowoczesne i ergonomiczne, a uczniowie 

programują ekologiczne roboty. Taka 

wizja właśnie staje się rzeczywistością 

w dwóch gminnych szkołach podstawo-

wych, które dzięki wsparciu Wojewódz-

kiego Funduszu Ochrony Środowiska 

i Gospodarki Wodnej w Łodzi przechodzą 

prawdziwą metamorfozę.

Już pod koniec czerwca ekopracow-

nie powstaną w Szkole Podstawowej im. 

ks. Jana Twardowskiego w Dębowej Gó-

rze oraz w Szkole Podstawowej im. Marii 

Radziewiczówny w Żelaznej. Łączna 

kwota przyznanego dofinansowania to 

imponujące 120 tysięcy złotych – środki, 

które sprawią, że nauka stanie się nie tyl-

ko ciekawsza, ale i bardziej ekologiczna.

W Dębowej Górze uczniowie wkrótce 

przekonają się, jak wygląda prawdzi-

wa ekopracownia XXI wieku. Wymiana 

mebli to dopiero początek – nowe szafy 

ścienne, ławki i krzesła zyskają drugie ży-

cie, a zakupiony stojak na mapy pozwoli 

łatwo sięgać po najnowsze materiały. 

Ciemnozielone rolety nie tylko przyciem-

nią salę podczas prezentacji, lecz także 

wprowadzą klimat sprzyjający skupie-

niu. Największą atrakcją będzie jednak 

dmuchany układ słoneczny na suficie 

– uczniowie będą mogli podziwiać 

planety tuż nad głowami. Na ścianach 

pojawi się pięć zegarów pokazujących 

czas w różnych strefach świata, a tapeta 

z motywem lasu na tylnej ścianie doda 

przestrzeni oddechu i natury.

W Żelaznej ekopracownia zyska 

zupełnie nowy wymiar dzięki nowocze-

Planety nad głowami, 
roboty w rękach? 
Tak uczą się przyszli 
ekolodzy

Gmina Skierniewice staje się jednym 

z liderów transformacji energetycznej 

w regionie. Dzięki skutecznemu sięganiu 

po środki europejskie oraz konsekwentnej 

polityce proekologicznej, mieszkańcy już 

wkrótce skorzystają z szerokiego progra-

mu wsparcia instalacji odnawialnych źró-

deł energii (OZE). 

– Bardzo cieszy wymierna korzyść, 

jaką niesie inwestycja – miesięczne ra-

chunki za prąd i ogrzewanie uczestników 

projektu mogą spaść nawet o kilkaset zło-

tych, co przekłada się na tysiące złotych 

oszczędności w skali roku – podkreśla wójt 

Lucja Skarzyńska.

Projekt „Ekologiczna Gmina Skier-

niewice – etap II” powstał w odpowiedzi 

na rosnące potrzeby mieszkańców oraz 

konieczność realizacji celów określonych 

w dyrektywie unijnej, dotyczącej promo-

wania energii odnawialnej. W sumie prze-

widziano montaż 300 instalacji fotowolta-

icznych, 32 kotłów na pellet i 16 zbiorników 

na CWU.

– Gmina pozyskała dofinansowa-

nie w wysokości 10 740 184,28 zł 

z Europejskiego Funduszu Rozwoju 

Regionalnego w ramach programu 

Fundusze Europejskie dla Łódzkiego 

2021-2027, przy całkowitej wartości 

zadania wynoszącej 12 635 510,92 zł 

– informuje Małgorzata Foks, sekretarz 

gminy.

Podpisanie umowy na dofinansowanie 

miało miejsce 28 lutego w Urzędzie Mar-

szałkowskim Województwa Łódzkiego. 

W wydarzeniu uczestniczyli m.in. Wójt Gminy 

Skierniewice Lucja Skarzyńska, Marszałek 

Województwa Łódzkiego Joanna Skrzydlew-

ska oraz Wicemarszałek Piotr Wojtysiak.

ZAKRES INWESTYCJI

Celem projektu jest ograniczenie emisji 

CO2 i innych gazów cieplarnianych oraz 

zwiększenie udziału OZE w produkcji ener-

gii na terenie gminy i regionu. Realizacja 

inwestycji obejmie:

• Instalacje na budynkach mieszkal-

nych o powierzchni do 300 m² – 293 sztuki

• Instalacje na budynkach mieszkal-

nych powyżej 300 m² – 7 sztuk

• Kotły na pellet w budynkach – 32 sztuki

• Zbiorniki na ciepłą wodę użytkową 

(CWU) – 16 sztuk

Projekt realizowany będzie w formule 

„zaprojektuj i wybuduj”, co oznacza, że 

wykonawca odpowiada zarówno za przy-

gotowanie dokumentacji projektowej, jak 

i za dostawę, montaż oraz uruchomienie 

wszystkich instalacji. Przetarg na realizację 

zadania został ogłoszony 5 maja 2025 

roku, a termin składania ofert wyznaczono 

na 25 czerwca 2025 roku.

OZE w gminie z            rekordowym dofinansowaniem
ZIELONA REWOLUCJA W DOMOWYCH BUDŻETACH

Majowa sesja rady gminy Skier-

niewice była doskonałą okazją, by 

podziękować radnym i sołtysom za ich 

codzienną pracę i zaangażowanie na 

rzecz lokalnej społeczności. Dzień przed 

obradami (27.05) w kraju świętowano 

Dzień Samorządu Terytorialnego.

Podczas XI sesji rady gminy (28.05) 

przewodniczący rady przedstawił infor-

mację o działaniach podjętych w okresie 

między obradami. Przedstawiono też 

sprawozdanie z prac i raport o stanie 

gminy za 2024 rok – dokument pod-

sumowujący najważniejsze wyzwania 

i osiągnięcia samorządu.

Radni zajęli się również uchwałami 

dotyczącymi zmiany Wieloletniej Pro-

gnozy Finansowej na lata 2025-2038 

i zmian w budżecie gminy na ten rok.

Na koniec sesji odbyła się część po-

święcona wolnym wnioskom, informa-

cjom i sprawom różnym.

Po zakończeniu obrad radni oraz 

sołtysi otrzymali upominki z okazji Dnia 

Samorządowca – w podziękowaniu za 

ich codzienną pracę i zaangażowanie na 

rzecz naszej lokalnej społeczności.

Wybory do rad gmin i miast w 1990 

roku zostały zarządzone na 27 maja 

przez ówczesnego Prezesa Rady Mi-

nistrów Tadeusza Mazowieckiego. 

Dla upamiętnienia tego wydarzenia, 

uchwałą Sejmu RP z 2000 roku, 27 

maja ustanowiono Dniem Samorządu 

Terytorialnego.

Samorząd w działaniu

snemu sprzętowi audiowizualnemu i in-

nowacyjnym pomocom dydaktycznym. 

Uczniowie będą mogli programować 

roboty z modułem ekologicznym, łącząc 

zabawę z nauką o ochronie środowiska. 

Zestaw classwise wprowadzi element 

rywalizacji i współpracy, sprawiając, że 

każda lekcja stanie się niezapomnianą 

przygodą.

Termin realizacji projektu to 30 czerw-

ca – już podczas wakacji ekopracownie 

będą gotowe, by powitać uczniów w no-

wym roku szkolnym. 

– Ekopracownie to nie tylko inwestycja 

w wyposażenie szkół, ale przede wszyst-

kim inwestycja w przyszłość młodych 

ludzi, którzy dzięki nowoczesnym rozwią-

zaniom będą mogli lepiej rozumieć świat 

i kształtować proekologiczne postawy – 

podkreśla wójt Lucja Skarzyńska.

Rewolucja w edukacji ekologicznej 

właśnie się rozpoczyna – uczniowie Dę-

bowej Góry i Żelaznej będą mieli szansę 

uczyć się w inspirujących, nowoczesnych 

warunkach, które rozbudzą ich ciekawość 

świata i nauczą odpowiedzialności za 

środowisko.



3#naturalnie gościnna gmina

DOFINANSOWANIE 

I MECHANIZM WSPARCIA

Gmina Skierniewice znalazła się w gro-

nie 22 samorządów województwa łódz-

kiego, które uzyskały wsparcie w ramach 

konkursu na dofinansowanie infrastruktury 

OZE. Poziom dofinansowania wynosi do 

85% wartości inwestycji, co stanowi jeden 

z najwyższych wskaźników w kraju. 

Warto podkreślić, że konkurs cieszył się 

ogromnym zainteresowaniem – wpłynęło 

225 wniosków, z czego 94 przeszły pozy-

tywnie ocenę formalną i merytoryczną, a do 

realizacji wybrano 22 projekty.

W przypadku gminy Skierniewice, środ-

ki zostały przyznane na konkretne lokaliza-

cje i dla konkretnych mieszkańców, którzy 

zgłosili się w naborze poprzedzającym zło-

żenie wniosku o dofinansowanie. Oznacza 

to, że nie prowadzony jest dodatkowy na-

bór dla nowych uczestników projektu – li-

sta beneficjentów została zamknięta już na 

etapie aplikowania przez gminę o środki.

ZNACZENIE PROJEKTU 

DLA MIESZKAŃCÓW 

Realizacja projektu przyniesie wymier-

ne korzyści bezpośrednim odbiorcom – 

mieszkańcom gminy Skierniewice. Dzięki 

inwestycji:

•Zmniejszą się rachunki za energię 

elektryczną i cieplną w gospodarstwach 

domowych

•Poprawi się jakość powietrza po-

przez ograniczenie emisji CO2 i pyłów

•Wzrośnie bezpieczeństwo energe-

tyczne regionu dzięki dywersyfikacji źródeł 

energii

Projekt wpisuje się w szerszy trend 

transformacji energetycznej województwa 

łódzkiego, gdzie dzięki środkom unijnym 

powstaną setki nowych instalacji OZE, 

w tym pompy ciepła, kolektory słoneczne 

i kotły na biomasę.

Działania te są odpowiedzią na za-

łożenia polityki klimatycznej Unii Europej-

skiej oraz krajowe cele dotyczące udziału 

OZE w miksie energetycznym. Polska 

zobowiązała się do osiągnięcia co naj-

mniej 23% udziału energii z OZE w końco-

wym zużyciu energii brutto do 2030 roku, 

a projekty takie jak „Ekologiczna Gmina 

Skierniewice – etap II” przyczyniają się do 

realizacji tych celów.

PROCEDURA PRZETARGOWA 

I REALIZACJA

Przetarg na realizację projektu obej-

muje wykonanie dokumentacji projekto-

wej, dostawę urządzeń, montaż oraz uru-

chomienie instalacji wraz z instruktażem 

dla użytkowników. Przewidziano również 

obowiązek serwisowania i wsparcia 

technicznego przez okres eksploatacji 

instalacji.

Warto podkreślić, że inwestycja obej-

muje wyłącznie budynki mieszkalne, 

a energia wytworzona przez instalacje 

będzie wykorzystywana na potrzeby wła-

sne gospodarstw domowych – zarówno 

do zasilania urządzeń elektrycznych, jak 

i do ogrzewania oraz przygotowania cie-

płej wody użytkowej.

EDUKACJA I WZROST 

ŚWIADOMOŚCI EKOLOGICZNEJ

Samorządowcy podkreślają, że inwe-

stycje w OZE to nie tylko modernizacja in-

frastruktury, ale także inwestycja w przy-

szłość i zdrowie mieszkańców.

– Mimo sukcesu w pozyskaniu 

środków i sprawnej realizacji projektu, 

wciąż mierzymy się z wyzwaniami – 

m.in. rosnącymi kosztami urządzeń 

i usług, koniecznością zapewnienia 

wysokiej jakości wykonania oraz po-

trzebą dalszego wsparcia dla miesz-

kańców, którzy nie zakwalifikowali się 

do obecnego naboru – podkreśla wójt 

Lucja Skarzyńska.

OZE w gminie z            rekordowym dofinansowaniem
ZIELONA REWOLUCJA W DOMOWYCH BUDŻETACH

Filip Karalus, siedmioletni miesz-

kaniec Mokrej Prawej, dokonał rzeczy 

niezwykłej – jego wyobraźnia i talent pla-

styczny sprawiły, że dziś może pochwalić 

się własną, kolekcjonerską monetą, wybi-

tą przez samą Mennicę Polską. To pierw-

szy taki przypadek w ponad 260-letniej 

historii tej instytucji, by to dziecko było 

autorem projektu monety, która trafiła do 

oficjalnej produkcji.

Filip od najmłodszych lat chwytał za 

kredki i z zapałem kolorował ulubionych 

bohaterów z bajek. – Zawsze starał się nie 

wychodzić za kontury, podchodził do ryso-

wania bardzo starannie – wspomina jego 

mama Dominika. 

W domu większość wolnego czasu 

poświęca na rysowanie. Nic więc dziw-

nego, że gdy pojawiła się okazja udziału 

w Ogólnopolskim Konkursie Plastycznym 

„Moneta Przyszłości”, Filip nie miał wątpli-

wości, co chce przedstawić.

Inspiracją była rozmowa z panią 

z przedszkola – padła propozycja księ-

życa wśród gwiazd, ale Filip postawił na 

własną wizję: na jego monecie znalazł 

się robot stojący na Księżycu i machający 

w stronę Ziemi. Ten pomysł, jak podkreślali 

jurorzy, „odleciał w kosmos” i podbił serca 

komisji konkursowej.

Projekt Filipa został odwzorowany 

przez specjalistów Mennicy Polskiej bez 

najmniejszych zmian – zachowano każdy 

detal młodzieńczej wizji. Moneta została 

wybita w czystym srebrze, w limitowanej 

edycji 300 egzemplarzy. Dochód ze sprze-

daży trafi do Fundacji Dzieciom „Zdążyć 

z pomocą” – to nie tylko osobisty triumf 

Filipa, ale także realne wsparcie dla innych 

dzieci.

Oficjalne wręczenie nagród odbyło się 

11 lutego 2025 roku w Szkole Podstawo-

wej im. Kornela Makuszyńskiego w Mokrej 

Prawej. Filip otrzymał pamiątkowy egzem-

plarz monety z rąk prezes Mennicy Polskiej, 

Katarzyny Budnickiej-Filipiuk, a cała spo-

łeczność lokalna mogła na własne oczy 

zobaczyć proces wybijania pamiątkowych 

żetonów przez mincerza z Mennicy Polskiej.

– To najlepszy dowód na to, że przy-

szłość należy do najmłodszych. Od nas, 

Kosmiczny sukces Filipa z Mokrej Prawej

dorosłych, zależy jednak, ile przestrzeni za-

pewnimy im dla kreatywności i budowania 

pewności siebie – podkreśla prezes Menni-

cy Polskiej.

Filip nie zamierza spoczywać na 

laurach. Już zapowiada udział w kolej-

nych konkursach plastycznych, a swoją 

monetą chętnie pochwali się wszystkim 

czytelnikom i rówieśnikom. Jego historia 

pokazuje, że dziecięca wyobraźnia na-

prawdę nie zna granic – zwłaszcza, gdy 

dorośli potrafią ją docenić i przekuć w coś 

trwałego, jak srebrna moneta, która inspi-

ruje i pomaga.
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POZOSTAŃMY W KONTAKCIE

W ostatnich latach samorządy 

muszą mierzyć się z rosnącymi ocze-

kiwaniami mieszkańców i presją na 

efektywne gospodarowanie środkami 

publicznymi. Gmina Skierniewice po-

kazuje, że nawet przy ograniczonych 

zasobach można osiągnąć stabilność 

i zaufanie.

W 2024 roku gmina Skierniewice 

zebrała 66,58 mln zł dochodów, czyli 

prawie 99% planu. Dochody bieżące 

wyniosły 53,67 mln zł (98,65% planu), 

a majątkowe – 12,91 mln zł (99,94% 

planu). Wydatki zamknęły się na pozio-

mie 71,18 mln zł (95,83% planu), z czego 

wydatki bieżące pochłonęły 48,17 mln zł 

(95,06% planu), a inwestycyjne – 23,00 

mln zł (97,48% planu). Tak wysokie wy-

konanie planu budżetowego świadczy 

o konsekwencji w realizacji polityki finan-

sowej.

Deficyt budżetowy wyniósł 4,6 mln 

zł, ale nadwyżka dochodów bieżących 

nad wydatkami bieżącymi sięgnęła 5,5 

mln zł. To potwierdza, że gmina spełniła 

wymogi ustawy o finansach publicz-

nych. Zadłużenie gminy Skierniewice 

spadło w stosunku do 2023 roku o bli-

sko 1,74 mln zł i wyniosło 25,85 mln zł, 

co stanowi 38,39% dochodów. Koszt 

obsługi długu utrzymał się na poziomie 

1,83 mln zł, a na koniec roku gmina nie 

miała wymagalnych zobowiązań. Takie 

wskaźniki dają mieszkańcom poczucie 

bezpieczeństwa i gwarantują płynność 

finansową.

Regionalna Izba Obrachunkowa 

w Łodzi pozytywnie oceniła sprawozda-

nie z wykonania budżetu za 2024 rok. 

Skład Orzekający przeanalizował doku-

menty, sprawdził zgodność z przepisa-

mi i potwierdził formalną poprawność 

wszystkich danych. Opinia nie dotyczyła 

celowości wydatków – to zadanie Rady 

Gminy Skierniewice. RIO skupiła się na 

rzetelności i zgodności z prawem, a te 

kryteria gmina spełniła w pełni.

Gmina Skierniewice pokazuje, że 

konsekwencja, kontrola wydatków i dba-

łość o formalną poprawność dokumen-

tacji to klucz do sukcesu finansowego 

samorządu. Gmina nie tylko realizuje bu-

dżet zgodnie z planem, ale też systema-

tycznie zmniejsza zadłużenie i utrzymuje 

płynność finansową. 

Chcesz podzielić się pomysłem, zgłosić pro-

blem lub zapytać o działania samorządu? 

W tej kolumnie znajdziesz wszystkie potrzeb-

ne dane kontaktowe do radnych, informacja, 

które okręgi reprezentują. Skorzystaj z okazji i 

działaj aktywnie w naszej gminie!

Występy uczniów, warsztaty z dogote-

rapii oraz animacje dla najmłodszych – to 

tylko niektóre z licznych atrakcji, które 

czekały na rodziny podczas Gminnego 

Dnia Dziecka.

W sobotnie popołudnie 31 maja bo-

isko przy Szkole Podstawowej w Dębowej 

Górze rozbrzmiewało śmiechem i wypeł-

niało się barwnymi postaciami. Mimo że 

impreza skupiała się na najmłodszych 

uczestnikach, każdy z gości mógł znaleźć 

coś dla siebie.

Na scenie zaprezentowali się ucznio-

wie z gminnych szkół – z Dębowej Góry, 

Żelaznej, Miedniewic, Mokrej Prawej, Mo-

krej Lewej oraz Sierakowic Prawych. Ich 

występy zachwyciły publiczność i poka-

zały, jak wiele talentów drzemie w lokalnej 

młodzieży.

Wydarzenie oferowało także warsz-

taty z dogoterapii, podczas których dzieci 

i dorośli mogli poznać podstawy pracy z 

psem oraz dowiedzieć się, jak zwierzęta 

pomagają w terapii. Gminny Ośrodek Po-

mocy Społecznej przygotował strefę pro-

filaktyki, gdzie można było poszerzyć wie-

dzę o zdrowiu i bezpieczeństwie. Gminna 

Biblioteka Publiczna w Skierniewicach z 

siedzibą w Dębowej Górze zadbała o ar-

tystyczne dekoracje sceny oraz animacje 

dla dzieci, zapewniając wiele kreatywnych 

zabaw.

Na stoiskach swoje oferty prezento-

wały służby i instytucje, takie jak skier-

niewicki oddział Bolimowskiego Parku 

Krajobrazowego, Komenda Miejska Policji 

w Skierniewicach, Powiatowa Stacja Sani-

tarno-Epidemiologiczna w Skierniewicach 

oraz Stowarzyszenie Służb Antyterrory-

stycznych IZER. Każdy mógł dowiedzieć 

się więcej o ich działalności i codziennej 

pracy.

Podczas imprezy rozstrzygnięto kon-

kurs plastyczny, w którym młodzi artyści 

zaprezentowali swoje dzieła. Zorganizo-

wano również zbiórkę na leczenie Adama 

i Kuby Strugińskich, pokazując, że lokalna 

społeczność potrafi się jednoczyć w waż-

nych sprawach.

Dzieci z radością korzystały z dmu-

chańców i przygotowanych dla nich za-

baw. O poczęstunek zadbały członkinie 

Kół Gospodyń Wiejskich, serwując domo-

we wypieki i smakołyki.

Gminny Dzień Dziecka w Dębowej Gó-

rze okazał się świetną okazją do integracji, 

zabawy i odkrywania nowych pasji – nie 

tylko dla najmłodszych, ale dla całych ro-

dzin.

Nie tylko dzieci bawią 
się wyśmienicie

Pozytywne opinie ekspertów 
o finansach gminy

– Kluczowe są: realizacja budżetu zgodnie z planem, kontrola kosztów 
obsługi długu oraz dbałość o formalną poprawność dokumentacji. W ten 
sposób gmina buduje zaufanie mieszkańców i instytucji nadzorczych, 
co jest szczególnie istotne w kontekście obecnych wyzwań finansowych 
samorządów – podkreśla Lucja Skarzyńska, wójt gminy.

Zbigniew Biernat 

Przewodniczący 

Rady Gminy Skierniewice

46 819 56 09

 zbigniew.biernat@gminaskierniewice.pl

Dariusz Borowski

Zastępca 

Przewodniczącego 

Rady Gminy Skierniewice

 dariusz.borowski@gminaskierniewice.pl

Marta Malkowska

Zastępca 

Przewodniczącego 

Rady Gminy Skierniewice

 marta.malkowska@gminaskierniewice.pl

Piotr Bednarek

(Miedniewice) 

Radny Gminy 

Skierniewice

 piotr.bednarek@gminaskierniewice.pl

Jolanta Belina-Faryj

(Balcerów, Rzymiec, 

Ludwików) 

Radna Gminy Skierniewice

Antoni Błędowski

(Sierakowice Lewe) 

Radny Gminy 

Skierniewice

 antoni.blendowski@gminaskierniewice.pl

 jolanta.belinafaryj@gminaskierniewice.pl

Marlena Boryna 

(Sierakowice Prawe, 

Borowiny)

Radna Gminy Skierniewice

 marlena.boryna@gminaskierniewice.pl
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POZOSTAŃMY W KONTAKCIE

W tym roku mieszkańcy mogą 

świętować sukces – aż dziesięć wsi 

otrzymało wsparcie finansowe z Urzędu 

Marszałkowskiego w Łodzi na realizację 

inwestycji i zakupów o wartości ponad 

400 tys. złotych. Dzięki temu lokalne 

społeczności zyskają nowe możliwości 

rozwoju, lepszą infrastrukturę oraz miej-

sca, które sprzyjają integracji i aktywne-

mu spędzaniu czasu.

W tegorocznym konkursie „Nasze 

świetlice sołeckie” do Urzędu Marszał-

kowskiego wpłynęło niemal 450 wnio-

sków z całego regionu. Spośród nich 

wybrano 81 projektów, które otrzymają 

dofinansowanie. Każde sołectwo mo-

gło ubiegać się o wsparcie do 200 tys. 

złotych, a łącznie zarząd województwa 

przeznaczył na ten cel 15 mln złotych. 

Wśród laureatów znalazł się projekt 

„Remont zaplecza kuchennego w świe-

tlicy w Samicach”. Inwestycja ta ma na 

celu poprawę funkcjonowania kuchni 

w świetlicy sołeckiej, gospodarze przez 

lata zmagali się z problemami technicz-

nymi – słaba izolacja budynku dopro-

wadziła do zagrzybienia i nadmiernej 

wilgoci, co uniemożliwiało mieszkań-

com pełne korzystanie z obiektu. Po 

remoncie zaplecza kuchennego miesz-

kańcy będą mogli przygotowywać lo-

kalne potrawy i prezentować je podczas 

imprez międzygminnych, takich jak 

Skierniewickie Święto Kwiatów, Owo-

ców i Warzyw, Dożynki Powiatowe czy 

Turniej Wsi.

Nie mniejszym zainteresowaniem 

cieszył się konkurs „Nasza infrastruktura 

sołecka”. O dofinansowanie do 100 tys. 

złotych ubiegały się 724 podmioty. Sa-

morząd województwa przeznaczył na 

te projekty 10 mln złotych, a dofinanso-

wanie otrzymało 104 sołectwa. Wśród 

nich znalazł się projekt „Dobudowa 

oświetlenia ulicznego w miejscowości 

Rzymiec”. Sołectwo uzyskało wsparcie 

w wysokości 92 tys. złotych. W Rzymcu 

pojawi się nowoczesne, energooszczęd-

ne oświetlenie LED, które nie tylko po-

prawi estetykę miejscowości, lecz także 

zwiększy bezpieczeństwo mieszkańców 

i kierowców, redukując zmęczenie wzro-

ku podczas jazdy nocą.

Oba konkursy przebiegały dwueta-

powo. W pierwszej fazie sołtysi składali 

wnioski, które następnie poddawano 

ocenie formalnej i merytorycznej. Po wy-

łonieniu najlepszych projektów, gminy 

wnioskowały o dotacje. Taki system – jak 

zwracają uwagę samorządowcy – po-

zwolił na sprawiedliwą selekcję i zapew-

nienie wsparcia tym inicjatywom, które 

mają realny wpływ na życie lokalnych 

społeczności.

2 000 SOŁECTW Z REGIONU 

RYWALIZOWAŁO O GRANTY

Największym zainteresowaniem 

mieszkańców, chcących przyspieszyć 

realizację małych, lokalnych projektów 

cieszył się konkurs „Granty sołeckie”. 

Jego celem jest wspieranie aktywności 

społecznej, podnoszenie atrakcyjności 

obszarów wiejskich oraz wzmacnianie 

integracji mieszkańców. 

Granty od lat cieszą się ogromną 

popularnością – w tym roku pomysły na 

uatrakcyjnienie miejsc spotkań zgłosiło 

ponad 2 000 sołectw. Rok wcześniej 

o dotację 15 tys. złotych wnioskowało 1 

400 sołtysów. 

Zarząd województwa zatwierdził listę 

1 001 projektów, które otrzymają wspar-

cie na łączną kwotę 15 mln złotych.

W gminie Skierniewice granty trafią 

do ośmiu miejscowości. 

Sołectwo Mokra Lewa przeznaczy 

15 tys. złotych na doposażenie świetlicy 

– konkretnie na zakup zasłon dekoracyj-

nych do sali z dużymi oknami. 

Mokra Prawa postawiła na stworze-

nie miejsca spotkań plenerowych. Dofi-

nansowanie pozwoli na zakup namiotu, 

stołów, krzeseł, ławek, parasoli, wytworni-

cy do baniek oraz maszyny do popcornu. 

W Ludwikowie mieszkańcy zapla-

nowali zakup wyposażenia do miejsca 

spotkań dla młodszego i starszego poko-

lenia, w tym lodówki, kuchenki elektrycz-

nej, mikrofalówki, szafek kuchennych, 

kompletu naczyń, drzwi i termy. 

Sołectwo Nowe Rowiska przeznaczy 

środki na poprawę nawierzchni drogi 

gminnej – zadanie obejmuje wytyczenie 

drogi przez geodetę, wyrównanie terenu 

równiarką oraz zakup tłuczni.

Zalesie i Żelazna włączą się w przy-

gotowania do wrześniowych obchodów 

120-lecia Ochotniczej Straży Pożarnej 

w Żelaznej. Zalesie przeznaczy grant na 

wykonanie muralu na budynku OSP, któ-

ry upamiętni ponad stuletnią działalność 

jednostki. Żelazna dołoży swoją cegiełkę 

do renowacji 110-letniego sztandaru 

OSP. Odrestaurowany sztandar weźmie 

udział w jubileuszowych uroczysto-

ściach.

Dofinansowanie zdobyło także sołec-

two Dębowa Góra, które planuje zakup 

traktorka do koszenia trawy z koszem 

i pługiem śnieżnym. Inwestycja ma po-

prawić bezpieczeństwo pieszych we wsi 

– chodnik biegnie przez miejscowość, 

umożliwiając bezpieczne dojście do 

szkoły podstawowej, przystanku PKS, 

świetlicy wiejskiej, Gminnej Biblioteki Pu-

blicznej oraz sklepów.

W Balcerowie, gdzie nie ma świetlicy 

ani OSP, działa Koło Gospodyń Wiej-

skich. Mieszkańcy postawili na stworze-

nie miejsca spotkań plenerowych. Dofi-

nansowanie pozwoli na zakup namiotu 

wystawienniczego, stołów, krzeseł oraz 

grilla, co umożliwi organizację letniego 

wypoczynku i wspólnych spotkań.

Na realizację wszystkich tych po-

mysłów sołectwa mają czas do końca 

roku. Dzięki grantom mieszkańcy mogą 

aktywnie wpływać na kształt swojego 

otoczenia, rozwijać lokalną infrastrukturę 

oraz budować więzi społeczne. To do-

skonały przykład, jak wspólne działanie 

i kreatywność mieszkańców przekładają 

się na realne zmiany w gminie Skiernie-

wice.

Sołectwa w akcji! 400 000 zł na realizację 
pomysłów mieszkańców 

Dominik Dobrosz 

(Wola Wysoka, 

Żelazna, Zalesie)

Radny Gminy Skierniewice

Tomasz Foks 

(Mokra Lewa)

Radny Gminy Skierniewice

Dorota Lichman 

(Mokra Prawa)

Radna Gminy Skierniewice

Grzegorz Orzechowski 

(Sierakowice Prawe)

Radny Gminy Skierniewice

Renata Starczyk 

(Miedniewice, Topola)

Radna Gminy Skierniewice

Marcin Szymczak 

(Mokra Prawa)

Radny Gminy Skierniewice

Gabriela Trębska

(Dąbrowice, Nowy Ludwików, Nowe 

Rowiska, Stare Rowiska, Brzozów)

Radna Gminy Skierniewice

Monika Urbaniak 

(Dębowa Góra)

Radna Gminy Skierniewice

 dominik.dobrosz@gminaskierniewice.pl

 tomasz.foks@gminaskierniewice.pl

 dorota.lichman@gminaskierniewice.pl

 grzegorz.orzechowski@gminaskierniewice.pl  marcin.szymczak@gminaskierniewice.pl  monika.urbaniak@gminaskierniewice.pl

 renata.starczyk@gminaskierniewice.pl  gabriela.trebska@gminaskierniewice.pl
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W Mokrej Lewej odbyły się wyjąt-

kowe uroczystości, które zgromadziły 

mieszkańców, przedstawicieli władz 

i gości z różnych stron regionu. Powo-

dów do świętowania tego dnia (26.04) 

nie brakowało: 60-lecie powstania Koła 

Gospodyń Wiejskich oraz setna rocznica 

działalności Ochotniczej Straży Pożarnej. 

Uroczystości stały się również okazją do 

oficjalnego otwarcia nowoczesnego Cen-

trum Społecznego Wsi, które od tej pory 

służy całej lokalnej społeczności.

Wycie syreny alarmowej dało sygnał 

do rozpoczęcia obchodów. Widowiskowy 

pochód pocztów sztandarowych jedno-

stek Ochotniczych Straży Pożarnych otwo-

rzył uroczystości. Oprócz pocztu z Mokrej 

Lewej, na placu pojawiły się sztandary 

OSP z miejscowości: Skierniewice, Mokra 

Prawa, Miedniewice, Samice, Sierakowice 

Lewe, Sierakowice Prawe, Borowiny, Żela-

zna, Wola Makowska i Maków. 

Barwne procesje sztandarów wpro-

wadziły wszystkich w podniosły nastrój.

Mszy polowej przewodniczył kapelan 

powiatowy strażaków – ks. prałat Jan Pie-

trzyk. Liturgię odprawiono w intencji zmar-

łych członkiń KGW oraz druhen i druhów 

z OSP w Mokrej Lewej. Po mszy zgroma-

dzeni wysłuchali historii obu organizacji, 

które od lat aktywnie budują lokalną spo-

łeczność.

HISTORIA I TRADYCJA 

– OPOWIEŚCI JUBILATÓW

O 60-letniej działalności Koła Gospo-

dyń Wiejskich opowiedziała obecna prze-

wodnicząca, Teresa Michalak. Przedsta-

wiła początki organizacji, która powstała 

już w 1964 roku z potrzeby wspólnego 

działania, dzielenia się doświadczeniem 

i wzajemnego wsparcia kobiet. 

Pierwsza przewodnicząca, Jadwiga 

Szymczak, przekazała stery kolejnym ko-

bietom: Janinie Kosmackiej, Julii Wójt i Ma-

rii Bełc, która kierowała kołem najdłużej 

– aż do 2005 roku. Od tego czasu funkcję 

przewodniczącej pełni Teresa Michalak.

Koło od początku istnienia cieszyło 

się dużym zainteresowaniem mieszka-

nek. Członkinie brały udział w kursach, 

szkoleniach, pokazach i konkursach ku-

linarnych, zdrowotnych i ogrodniczych. 

Wspólne działania nie tylko pozwalały 

zdobywać wiedzę, lecz także wzmac-

niały więzi i kultywowały tradycje. Z ini-

cjatywy KGW powstała wypożyczalnia 

naczyń, która przez lata służyła całej 

społeczności. Przez długi czas cały do-

bytek przechowywano w prywatnym 

mieszkaniu Marii Bełc. Organizacja była 

i jest wspólnotą mieszkańców.

W 1994 roku oddano do użytku 

budynek szkoły i strażnicy OSP, gdzie 

wydzielono pomieszczenie dla wy-

pożyczalni naczyń. Dzięki wsparciu 

członków OSP wyposażono zaplecze 

kuchenne, które wraz z przestronną 

salą stało się miejscem wielu wyda-

rzeń integracyjnych i uroczystości. 

Współpraca między KGW a OSP z roku 

na rok stawała się coraz silniejsza, 

a wspólny cel – troska o wygląd i funk-

cjonowanie obiektu – łączył obie orga-

nizacje.

W kolejnych latach realizowano wie-

le projektów przy wsparciu urzędu gmi-

ny, Ośrodka Doradztwa Rolniczego oraz 

Lokalnej Grupy Działania „Gniazdo”. 

Gospodynie pozyskały profesjonalne 

wyposażenie kuchni i zaplecza, a także 

rozwijały swoje umiejętności. Do koła 

dołączały młode panie, które wniosły 

do organizacji nową energię i świeże 

pomysły.

O historii jednostki OSP opowiedział 

jej prezes, Tadeusz Grotkowski, wice-

starosta skierniewicki. Podkreślił, że 

strażacy od stu lat służą lokalnej spo-

łeczności, niosąc pomoc w sytuacjach 

kryzysowych i angażując się w życie 

wsi. Obie organizacje dziękowały przed-

stawicielom gminy Skierniewice obec-

nej i poprzedniej kadencji za budowę 

Centrum Społecznego Wsi, w którym 

od ubiegłego roku mają swoją siedzibę.

OFICJALNE OTWARCIE 

CENTRUM SPOŁECZNEGO WSI

Uroczystego przecięcia wstęgi do-

konali: Marek Mazur – wicewojewoda 

łódzki, Agnieszka Ryś – wicemarszałek 

województwa łódzkiego, Mirosław Belina 

– starosta skierniewicki, Lucja Skarzyń-

ska – wójt gminy Skierniewice, Czesław 

Pytlewski – były wójt gminy Skierniewice, 

Dariusz Nastarowicz – wykonawca obiek-

tu, reprezentujący firmę Ekoenergia, a tak-

że Teresa Michalak i Tadeusz Grotkowski.

Centrum Społeczne Wsi to najwięk-

sza ubiegłoroczna inwestycja w gminie 

Skierniewice. Rozbudowa strażnicy OSP 

na potrzeby szkoły podstawowej i budo-

wa centrum kosztowały ponad 15,7 mln 

złotych, z czego ponad 8,4 mln złotych 

pochodziło z rządowego programu Polski 

Ład: Program Inwestycji Strategicznych.

 W ramach projektu rozbudowano 

i wyremontowano szkołę podstawową, 

która zyskała cztery nowe sale lekcyjne, 

stołówko-świetlicę oraz salę gimna-

CENTRUM SPOŁECZNE WSI OTWARTE

To była największa ubiegłoroczna inwestycja w gminie Skierniewice – rozbu-

dowa strażnicy OSP na potrzeby Szkoły Podstawowej w Mokrej Lewej i budowa 

Centrum Społecznego Wsi kosztowała ponad 15,7 mln złotych.

Na realizację zadania udało się pozyskać ponad 8,4 mln złotych dofinansowa-

nia z rządowego programu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych. W ra-

mach zadania rozbudowano i wyremontowano szkołę podstawową. Uczniowie 

zyskali cztery nowego sale lekcyjne, stołówko-świetlicę, a także salę gimnastycz-

ną. Dodatkowo na działce powstało boisko zewnętrzne umożliwiające rozgrywki 

w piłkę nożną, koszykówkę oraz siatkówkę o wymiarach pola gry 30 m x 62 m. 

Teren został wyposażony w certyfikowane urządzenia, z których mogą korzystać 

dzieci, młodzież i osoby dorosłe w różnym wieku.

Centrum pełni funkcję kulturalną, edukacyjną, a w razie nagłych zdarzeń loso-

wych i sytuacji kryzysowych jest również centrum opieki społecznej i bezpieczeń-

stwa, wspomagającym zarządzanie kryzysowe na szczeblu lokalnym. Ponadto 

Centrum jest też siedzibą Stowarzyszeń z Mokrej Lewej.

Jubileuszowe uroczystości w Mokrej Lewej stały się nie tylko okazją do świętowania, lecz także do budowania wspólnoty i pod-

kreślenia roli lokalnych organizacji w życiu wsi. Nowe Centrum Społeczne Wsi otwiera przed społecznością nowe możliwości 

rozwoju, integracji i wspólnego działania na rzecz przyszłych pokoleń.

POTRÓJNE ŚWIĘTO W MOKREJ LEWEJ 

Otwarcie Centrum Społecznego Wsi,               60 lat KGW i 100 lat OSP  
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POTRÓJNE ŚWIĘTO W MOKREJ LEWEJ 

Otwarcie Centrum Społecznego Wsi,               60 lat KGW i 100 lat OSP  
styczną. Na działce powstało boisko 

zewnętrzne z bezpieczną, poliuretanową 

nawierzchnią, umożliwiające rozgrywki 

w piłkę nożną, koszykówkę i siatków-

kę, a także plac zabaw o powierzchni  

ok. 794 m² z certyfikowanymi urządzenia-

mi dla dzieci i dorosłych.

ODZNACZENIA I PODZIĘKOWANIA

Jubileuszowe uroczystości stały się 

okazją do wręczenia licznych odzna-

czeń i podziękowań. Uchwałą Zarządu 

Głównego Związku Ochotniczych Straży 

Pożarnych RP Sztandar OSP w Mokrej 

Lewej otrzymał Złoty Znak Związku Ochot-

niczych Straży Pożarnych – wyróżnienie 

dla całej społeczności z okazji setnych 

urodzin jednostki.

ODZNACZENIA I WYRÓŻNIENIA 

DLA STRAŻAKÓW

Zarząd Wojewódzki Związku OSP RP 

przyznał odznakę „Zasłużony dla Ochrony 

Przeciwpożarowej Województwa Łódz-

kiego” Ryszardowi Białkowi, Dariuszowi 

Romanowskiemu, Mirosławowi Roma-

nowskiemu i Jarosławowi Szymczakowi.

Złoty Medal za Zasługi dla Pożarnic-

twa otrzymali: 

Jadwiga Romanowska, Maria Bełc, 

Edward Moskwa, Grzegorz Szymański 

i Halina Majcher. Srebrny Medal za Za-

sługi dla Pożarnictwa wręczono Natalii 

Grotkowskiej, Teresie Szychowskiej, Tere-

sie Michalak, Karolinie Foks, Mateuszowi 

Romanowskiemu, Jakubowi Romanow-

skiemu, Tomaszowi Foksowi, Adamowi 

Grotkowskiemu, Damianowi Majcherowi, 

Tomaszowi Majcherowi i Tomaszowi Ko-

walskiemu. Brązowy Medal za Zasługi dla 

Pożarnictwa otrzymali Agata Kowalska, 

Przemysław Koronka, Roman Szychowski 

i Damian Karbowiak.

Zarząd Powiatowy Związku OSP RP 

przyznał odznakę „Strażak Wzorowy” : 

Tomaszowi Zdunowi, Przemysławowi 

Olczykowi, Mikołajowi Madejowi, Szymo-

nowi Grublewskiemu, Danielowi Białkowi, 

Marcinowi Wójcikowi, Grzegorzowi Królo-

wi i Michalinie Prokopczyk.

Zarząd Miejsko-Gminny Związku OSP 

RP wręczył odznaczenie „Wysługa lat” 

następującym druhnom i druhom: 

Aleksandrowi Makowskiemu (60 lat), 

Mirosławowi Romanowskiemu (40 lat), 

Januszowi Majcherowi (40 lat), Pawłowi 

Kalisiakowi (35 lat), Alinie Białek (30 lat), 

Halinie Majcher (30 lat), Pawłowi Szym-

czakowi (30 lat), Mariuszowi Romanow-

skiemu (30 lat), Łukaszowi Antosikowi  

(25 lat), Małgorzacie Szczepańskiej  

(20 lat), Mariuszowi Markowskiemu  

(20 lat), Tomaszowi Majcherowi (20 lat), 

Dariuszowi Markowskiemu (20 lat), Mar-

cinowi Wójcikowi (10 lat), Przemysławowi 

Krawczykowi (10 lat), Sebastianowi Sobo-

lowi (10 lat), Mateuszowi Romanowskiemu 

(10 lat), Grzegorzowi Królowi (10 lat), Alek-

sandrze Moskwie (10 lat), Dorocie Rutkow-

skiej (10 lat) i Adamowi Moskwie (10 lat).

Podziękowania otrzymały także człon-

kinie Koła Gospodyń Wiejskich:

 Marianna Baran, Maria Bełc, Alina 

Białek, Krystyna Dyba, Marianna Figat, 

Marianna Górecka, Halina Majcher, Bar-

bara Moskwa, Jadwiga Romanowska, 

Teresa Skręta, Michalina Szymczak, Zofia 

Markowska i Genowefa Skręta.
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Małgorzata Pawłowska, dyrektor 

Gminnej Biblioteki Publicznej w Dę-

bowej Górze doskonale zna potrzeby 

i problemy moli książkowych, jak 

i tych, którzy po książki sięgają rza-

dziej. Do czytania potrafi zachęcić 

(niemal) każdego!

– Statystyki czytelnictwa w Polsce 

nie powalają na kolana, jednak w tej ma-

terii nie jestem pesymistką. Owszem, te 

liczby mogłyby być lepsze, ale uważam, 

że na przykładzie gminy Skierniewice 

jest duża grupa mieszkańców, która na-

prawdę czyta bardzo dużo – mówi Mał-

gorzata Pawłowska.

Nowa dyrektor zna bibliotekę od 

podszewki, ponieważ pracuje w niej od 

wielu lat. Zna wszystkie potrzeby oraz 

problemy wymagające rozwiązania. Jak 

sama podkreśla, biblioteka w Dębowej 

Górze często nieoficjalnie nazywana jest 

domem kultury.

– To nietypowa sytuacja, ponieważ 

gmina nie posiada ośrodka kultury. Choć 

pojawiały się już takie pomysły, realiza-

cja byłaby bardzo trudna z kilku wzglę-

dów. Po pierwsze, gmina jest zbyt duża 

i podzielona na dwie części. Po drugie, 

blisko położone są Skierniewice – wyja-

śnia dyrektor.

Gminna Biblioteka Publiczna w Dę-

bowej Górze stara się przyciągać młod-

szych czytelników poprzez szereg ak-

tywności i inicjatyw dostosowanych do 

ich potrzeb i zainteresowań. Placówka 

regularnie organizuje spotkania autor-

skie, a w ostatnim czasie szczególnie 

skupia się na dzieciach i młodzieży, pro-

ponując wydarzenia, które mają na celu 

zachęcenie ich do czytania i aktywnego 

uczestnictwa w życiu biblioteki.

W ofercie biblioteki znajduje się 

bogaty wybór literatury pięknej i popu-

larnonaukowej dla dzieci i młodzieży, 

a także lektury szkolne oraz księgozbiór 

podręczny. Placówka organizuje rów-

nież konkursy czytelnicze, takie jak po-

wiatowy konkurs „Mikołajek To Ty i Ja”, 

co sprzyja integracji i rozwijaniu pasji 

czytelniczych wśród najmłodszych.

Biblioteka stara się odpowiadać na 

aktualne potrzeby dzieci i młodzieży, 

organizując wydarzenia cykliczne oraz 

wprowadzając nowości do księgozbioru, 

takie jak komiksy i literatura fantastycz-

na, które cieszą się dużym zaintereso-

waniem wśród młodych czytelników. 

W opinii dyrektor, zmiany w kanonie 

lektur szkolnych, uwzględniające nowe 

formy literatury, pozytywnie wpływają 

na poziom czytelnictwa wśród dzieci 

i młodzieży.

W gminie Skierniewice bezdomny pies to nie tylko istota potrzebująca po-

mocy, ale i szansa na wsparcie dla mieszkańca, który zdecyduje się otworzyć 

przed nim drzwi swojego domu. Zgodnie z uchwałą przyjętą przez Radę Gminy 19 

marca 2025 roku, każdy, kto adoptuje psa ze schroniska, może liczyć na jednora-

zową rekompensatę w wysokości 1 000 złotych. 

Program opieki nad zwierzętami bezdomnymi i zapobiegania ich bezdomno-

ści to kompleksowy plan działania. Obejmuje odławianie bezdomnych zwierząt, 

zapewnienie im opieki, sterylizacji, chipowania, a także aktywne poszukiwanie 

dla nich nowych domów. Gmina współpracuje z organizacjami prozwierzęcymi, 

szkołami i placówkami kultury.

Bezdomne psy wyłapane na terenie naszej gminy trafiają do schroniska w Pio-

trowicach, gdzie czekają na nowy dom. Gdy mieszkaniec zdecyduje się na adop-

cję, podpisuje umowę z gminą, odbiera psa i w ciągu 30 dni dostarcza potwier-

dzenie do urzędu. Po dopełnieniu formalności, otrzymuje wsparcie finansowe – 1 

000 zł, które może przeznaczyć na karmę, smycz, legowisko czy pierwsze zabiegi 

weterynaryjne.

Na realizację programu zaplanowano w budżecie gminy na ten rok ponad 

165 tysięcy złotych. Z tego 100 tys. trafi bezpośrednio na utrzymanie zwierząt 

w schronisku. Pozostałe środki przeznaczone są m.in. na zabiegi weterynaryjne, 

akcje edukacyjne oraz pomoc w nagłych zdarzeniach drogowych z udziałem 

zwierząt.

Na tle innych gmin Skierniewice wyraźnie się wyróżniają. O ile wiele samorzą-

dów wspiera adopcje, to tu mieszkaniec otrzymuje realną pomoc finansową, co 

może być impulsem dla osób wahających się nad przygarnięciem psa.

Procedura jest przejrzysta i bezpieczna. Schronisko zapewnia opiekę wetery-

naryjną, kwarantannę i ocenę charakteru psa, co ułatwia dopasowanie zwierzaka 

do potrzeb rodziny. Gmina natomiast prowadzi ewidencję adopcji i wspiera no-

wych opiekunów w pierwszych miesiącach po przyjęciu psa.

Z kolei – dzięki współpracy ze szkołami, organizowaniem konkursów i kam-

panii informacyjnych, samorząd buduje świadomość odpowiedzialności za zwie-

rzęta.

Adopcja psa to decyzja na lata, ale dzięki wsparciu gminy może stać się prost-

sza i bezpieczniejsza.

Masz serce i wolne miejsce w domu? Zaadoptuj! W schronisku wciąż czekają 

psi przyjaciele gotowi pokochać Cię bezwarunkowo.

Zapraszamy do biblioteki

Gmina wspiera zdecydowanych 
na adopcję czworonoga

NASZE PSY DO ADOPCJI

CZATO to młody piesek pełen 

energii i radości, który z każdym 

dniem staje się coraz bardziej go-

towy na rozpoczęcie nowej, pięknej 

przygody w towarzystwie kochającej 

rodziny.  Czato świetnie dogaduje się 

z innymi psami. Choć nie opanował 

jeszcze chodzenia na smyczy, z pew-

nością wkrótce nauczy się tego, aby 

stać się doskonałym kompanem do 

wspólnych spacerów.

TOLEK  to sympatyczny, młody 

piesek w wieku około 10 miesięcy, 

wyglądem przypominający labra-

dora. Jest pełen energii i radości, za-

wsze gotowy do zabawy i spędzania 

czasu z ludźmi. Doskonale odnajdzie 

się w każdym domu. Tolek akceptuje 

inne psy i potrafi chodzić na smyczy, 

co czyni go świetnym partnerem na 

spacery.

Osoba, która zawarła umowę 

o adopcję psa z Gminą Skierniewice, 

odbiera psa ze schroniska prowadzo-

nego przez TOMVET-PSIAKOWO s.c. 

Jolanta i Tomasz Wojciechowscy ul. 

Chełmońskiego 31 w Łowiczu, zlo-

kalizowanego w Piotrowicach 24A, 

99-423 Piotrowice. Dokument po-

twierdzający odbiór adoptowanego 

psa należy dostarczyć do Referatu 

Rozwoju i Gospodarki Komunalnej w Urzędzie Gminy Skierniewice, pok. 111  

w terminie 30 dni od dnia odebrania psa do adopcji.
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W Sierakowicach Prawych trwa in-

westycja rozbudowy szkoły podstawo-

wej, która zostanie wyposażona m.in. 

w nowoczesną windę i dodatkowe sale 

lekcyjne. Całość prac, których koszt 

przekracza 3,7 mln zł, ma zostać zakoń-

czona pod koniec 2025 roku.

Zadanie wpisano do budżetu na ten 

rok. Prace zakończą się późną jesienią 

2025 roku (koniec listopada). W ostat-

nich dniach lutego urząd ogłosił przetarg 

na wyłonienie wykonawcy. Zakres prac 

obejmuje nie tylko przebudowę i rozbu-

dowę siedziby szkoły, lecz także adapta-

cję pomieszczeń budynku gospodarcze-

go na potrzeby kotłowni. Obecnie szkoła 

ogrzewana jest olejem opałowym.

Termin składania ofert upłynął 18 

marca. O podpisanie umowy z gminą 

starało się 12 firm. Wszystkie złożyły ofer-

ty. O wyborze wykonawcy zadecydowa-

ła cena. Najkorzystniej zaproponowała 

firma ELLA Zakład Remontowo-Budowla-

ny Bronisława Gawrylczyka z Sochacze-

wa – 3 747 000 zł, czyli o 33 tys. zł mniej 

niż kolejny najtańszy oferent i o 1 390 

320,66 zł niżej niż najdroższy oferent z 

Tomaszowa Mazowieckiego.

Wykonawca ma dobudować klatkę 

schodową z windą dla osób z niepeł-

nosprawnościami. Klatka schodowa 

zostanie wyposażona w klapę dymową 

i otwory napowietrzające, co zapewni 

bezpieczną ewakuację.

Rozbudowa szkoły polega na dobu-

dowaniu na parterze świetlicy, sal lekcyj-

nych i szatni. Na piętrze powstaną dwie 

kolejne sale lekcyjne.

W drugim etapie planowana jest 

rozbudowa budynku o szatnię z maga-

zynkiem podręcznym. Wszystkie główne 

wejścia do szkoły pozostaną bez zmian.

W budynku gospodarczym prze-

widziano adaptację pomieszczenia na 

kotłownię z piecem na olej oraz maga-

zyn oleju. W wyniku inwestycji budynek 

zwiększy swoją kubaturę i powierzchnię.

Przebudowa obejmuje rozbiórkę stro-

pu nad piwnicą oraz utworzenie nowych, 

dostępnych łazienek. Strop i ściany na 

parterze również zostaną rozebrane. Piw-

nice zostaną zasypane, a w ich miejscu 

powstanie posadzka na gruncie.

Niektóre istniejące otwory okienne 

i drzwiowe zostaną zamurowane, a w 

innych miejscach wykute nowe. Dzięki 

temu nowe pomieszczenia będą dobrze 

doświetlone i połączone z istniejącą czę-

ścią szkoły.

W wyniku inwestycji budynek zmieni 

kubaturę i powierzchnię. Na sfinansowa-

nie zadania w budżecie zabezpieczona 

została kwota 3 756 317,91 zł.

Ambitne 
zamierzenia 
inwestycyjne 

– Stawiamy na rozwój infrastruktury, 

modernizację szkół, poprawę gospodar-

ki wodnej i ekologiczne rozwiązania. 

Wszystkie te działania mają realnie 

wpłynąć na jakość życia mieszkańców 

i otworzyć nowe perspektywy dla lokal-

nych społeczności – mówi Lucja Ska-

rzyńska, wójt gminy.

MODERNIZACJA SZKÓŁ 

Wśród najważniejszych zadań in-

westycyjnych jest rozbudowa Szkoły 

Podstawowej w Sierakowicach Prawych. 

Rozbudowa ma odciążyć dotychczaso-

we przestrzenie dydaktyczne i poprawić 

warunki nauki oraz bezpieczeństwo dzie-

ci. Projekt, którego realizacja rozpoczęła 

się jeszcze przed wakacjami, pochłonie 

ponad 3,75 mln zł. To inwestycja kluczo-

wa dla rozwoju edukacji na wsi.

WODA I EKOLOGIA 

Gmina Skierniewice nie zapomina o 

wyzwaniach związanych z gospodarką 

wodną. W I kwartale 2025 roku zapla-

nowano wykonanie ujęcia wód pod-

ziemnych – otworu studziennego nr 1 

dla wodociągu wiejskiego w Miedniewi-

cach. Inwestycja, której wartość szacuje 

się na 250 tys. zł, wpisuje się w zadanie 

„Uporządkowanie gospodarki wodnej 

w północno-wschodniej części Gminy 

Skierniewice”.

Ekologiczne myślenie to kolejny filar 

działań gminy. W III kwartale 2025 roku 

rozpoczną się dostawy i montaż instala-

cji fotowoltaicznych, kotłów na pellet oraz 

zbiorników na ciepłą wodę użytkową w 

ramach projektu „EKOLOGICZNA GMINA 

SKIERNIEWICE – ETAP II”. Projekt ma 

wartość aż 11,6 mln zł i obejmie wiele 

gospodarstw. To konkretny krok w stronę 

czystej energii i niższych rachunków dla 

mieszkańców.

ZAOPATRZENIE I GOSPODARKA 

ODPADAMI 

W IV kwartale 2025 roku gmina planu-

je zakup lekkiego oleju opałowego na rok 

2026. Wartość zamówienia to 210 tys. zł. To 

zabezpieczenie potrzeb lokalnych instytucji i 

mieszkańców na kolejny sezon grzewczy.

W III kwartale 2025 roku ruszy także 

nowy przetarg na odbiór i zagospodaro-

wanie odpadów komunalnych. Wartość 

tego zadania to ponad 6,48 mln zł. Syste-

matyczne zarządzanie odpadami to nie 

tylko wymóg prawny, ale też dbałość o 

czystość i estetykę gminy.

Samorząd koncentruje się na inwe-

stycjach, które realnie poprawiają jakość 

życia mieszkańców. Modernizacja szkół, 

remonty dróg, rozwój infrastruktury wod-

nej, ekologiczne rozwiązania i dbałość 

o gospodarkę odpadami – to wszystko 

składa się na obraz nowoczesnej gminy, 

która nie boi się wyzwań i konsekwentnie 

realizuje swoje plany rozwojowe.

SIERAKOWICE PRAWE 

Szkoła z nowoczesną 
infrastrukturą i lepszym 
dostępem dla uczniów

Głównym celem jest powiększenie szkoły, aby zapewnić odpowiednie warunki nauczania rosnącej licz-

bie uczniów. Inwestycja ma wesprzeć rozwój tej części gminy, gdzie już wcześniej powstały hala sportowa 

oraz mobilne miasteczko rowerowe.
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Nasza gmina, wraz z firmą „EKO-RE-

GION” sp. z o.o. organizuje bezpłatny 

odbiór dużych odpadów z prywatnych 

posesji. To wyjątkowa okazja, by uporząd-

kować dom i ogród w zgodzie z naturą.

Dzięki zbiórce można pozbyć się legal-

nie i bezkosztowo zużytych mebli, starych 

dywanów czy niepotrzebnego wyposaże-

nia domu. Tymczasem wciąż wielu miesz-

kańców nie korzysta z tej możliwości, zosta-

wiając odpady w lasach, przy drogach lub 

zalegające w piwnicach. 

– Przede wszystkim – to usługa bez-

płatna, finansowana z opłaty za gospoda-

rowanie odpadami. Daje ona możliwość 

pozbycia się niepotrzebnych rzeczy w spo-

sób legalny i przyjazny dla środowiska – za-

chęca do skorzystania ze zbiórki Wioletta 

Radomska z Urzędu Gminy w Skierniewi-

cach.

Co można oddać? Zazwyczaj są 

to zużyte meble (kanapy, szafy, krze-

sła), wykładziny, duże lustra, dziecię-

ce wózki czy rowery. Wszystko to, co 

jest zbyt duże, by zmieścić się w zwy-

kłym koszu na śmieci. Wystarczy za-

chować harmonogram i wystawić 

odpady dzień przed wyznaczonym 

terminem.

Odpady powinny być wystawione 

przed posesję w wyznaczonym terminie – 

zazwyczaj dzień przed planowanym odbio-

rem. Należy je ułożyć w sposób uporząd-

kowany, umożliwiający załadunek. Warto 

też pamiętać, że odbierane są tylko odpady 

pochodzące z gospodarstw domowych – 

nie z działalności gospodarczej.

Zbiórki wielkogabarytowe to sprawdzo-

ny sposób na pozbycie się niepotrzebnych 

przedmiotów w legalny, wygodny i eko-

logiczny sposób. Ich niewykorzystanie to 

strata nie tylko finansowa, ale i środowisko-

wa. Czysta przestrzeń wokół nas zaczyna 

się od decyzji podjętej pod własną bramą.

JAK PRZYGOTOWAĆ SIĘ

DO ZBIÓRKI?

•Wystaw odpady przed posesję przy 

drodze dojazdowej w dniu wskazanym 

w harmonogramie.

•Oznacz odpady przeznaczone 

do zabrania.

•Zbiórka rozpoczyna się od 6:00.

Co można oddać?

•AGD/RTV (radia, telewizory, 

monitory, lodówki, pralki, 

odkurzacze w całości)

•Opony (do 8 sztuk)

•Złom metalowy

•Dywany, wykładziny

•Meble i stolarka 

(drzwi, okna z szybami)

•Baterie, akumulatory

Czego nie odbieramy?

•Odzież, buty

•Materiały budowlane 

(cegła, styropian, wełna mineralna)

•Gruz, kamienie

•Opakowania po farbach, olejach

•Azbest, eternit, inne niebezpieczne

•Obudowy po AGD/RTV

•Folia, worki po nawozach

Gdzie oddać drobne odpady?

PSZOK Julków przyjmuje drobne odpady 

komunalne przez cały rok.

Masz pytania? 

Zadzwoń: 46 833  33  34

HARMONOGRAM ZBIÓRKI

Wielkie sprzątanie za darmo 

01.09.2025 Samice, Budy Grabskie, Ruda

02.09.2025 Miedniewice

03.09.2025 Topola, Pamiętna

04.09.2025 Strobów, Wólka Strobowska, Rzeczków, Żelazna

05.09.2025 Dębowa Góra, Dąbrowice, Ludwików, Stare Rowiska, Nowe Rowiska

08.09.2025 Nowy Ludwików, Brzozów, Józefatów, Julków

09.09.2025 Balcerów, Pruszków, Rzymiec, Zalesie, Wola Wysoka

10.09.2025 Mokra Lewa

15.09.2025 Sierakowice Lewe, Mokra

16.09.2025 Mokra Prawa

17.09.2025 Borowiny, Sierakowice Prawe
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Właściciele nieruchomości, którzy do tej pory nie podpisali umowy 

z firmą asenizacyjną, powinni to zrobić niezwłocznie. Przypominamy, 

że usługi te mogą wykonywać wyłącznie przedsiębiorcy posiadający 

stosowne zezwolenia.

Nie tylko właściciele nieruchomości muszą się pilnować. Zgodnie 

z nowelizacją Ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, 

gminy mają obowiązek prowadzenia i egzekwowania kontroli wszyst-

kich nieruchomości z szambami i oczyszczalniami. 

Gminy są zobowiązane do monitorowania, czy mieszkańcy prawi-

dłowo gospodarują nieczystościami. Nielegalne opróżnianie szamba 

lub brak umowy z firmą wywożącą ścieki to główne przyczyny nakła-

danych mandatów.

Nieprawidłowe odprowadzanie ścieków prowadzi do skażenia gle-

by i wód gruntowych, co stanowi zagrożenie dla zdrowia ludzi i zwierząt.

Jak przygotować się do kontroli i uniknąć kary? 

• sprawdź, czy szambo spełnia normy i jest zgłoszone do gminy.

• podpisz umowę z firmą wywożącą ścieki, jeśli jeszcze jej nie 

masz.

• gromadź faktury i rachunki, które będą dowodem na regularne 

opróżnianie zbiornika.

Kontrole szamb i przydomowych oczyszczalni w 2025 roku obej-

mują całą Polskę, a brak wymaganych dokumentów może skutkować 

surowymi karami finansowymi. Aby uniknąć problemów, warto spraw-

dzić swoje dokumenty i zadbać o regularny odbiór ścieków.

Sołectwo Miesiąc

Metale  

i tworzywa 

sztuczne

Papier Szkło Bio Zmieszane

Balcerów, Julków, Józefatów, Pruszkow, 

Rzymiec, Brzozów, Dąbrowice, Dębowa Góra, 

Ludwików, Stare Rowiska, Nowe Rowiska, 

Nowy Ludwików

Czerwiec 23     30 23

Lipiec 21 21 7 14, 28 7, 21

Sierpień 18     11, 25 4, 18

Budy Grabskie, Ruda

Czerwiec 24     21 24

Lipiec 22   2 4, 18 8, 22

Sierpień 19     1, 16, 29 5, 19

Mokra Prawa, Mokra Lewa

Czerwiec 24     18 24

Lipiec 22 4 2 2, 16, 30 8, 22

Sierpień 19     13, 27 5, 19

Borowiny, Sierakowice Prawe, Sierakowice 

Lewe, Mokra

Czerwiec       18 25

Lipiec 9 4 9 2, 16, 30 9, 23

Sierpień 6     13, 27 6, 20

Rzeczków, Strobów, Wólka Strobowska, Żela-

zna, Zalesie, Wola Wysoka

Czerwiec       30 26

Lipiec 10 10   14, 28 10, 24

Sierpień 7   21 11, 25 7, 21

Miedniewice, Pamiętna, Topola, Samice

Czerwiec       21 27

Lipiec 11     4, 18 11, 25

Sierpień 8   28 1, 16, 29 8, 22

Budy Grabskie, Borowiny, Ruda

Czerwiec          

Lipiec 9 9 9 9 9

Sierpień 6     6 6

Balcerów, Wolka Strobowska, Zalesie, Żelazna

Czerwiec          

Lipiec 10 10 10 10 10

Sierpień 7     7 7

Kontrolowany
Liczba 

kontroli
Termin Zakres 

Przedsiębiorcy prowadzący 

działalność w zakresie 

opróżniania zbiorników 

bezodpływowych i/lub 

osadników w instalacjach 

przydomowych oczyszczalni 

ścieków i transportu nieczy-

stości ciekłych.

4 I kwartał Kontrola obejmować będzie weryfikację 

wykonywania obowiązków wynikających 

z art. 7 ust. 3a ustawy o utrzymaniu czy-

stości i porządku w gminie jakie posiada 

przedsiębiorca posiadający zezwolenie 

na prowadzenie działalności w zakresie 

opróżniania zbiorników bezodpływo-

wych, osadów z osadników z przydomo-

wych oczyszczalni ścieków i transportu 

nieczystości ciekłych.

Właściciele nieruchomości 

położonych na terenie 

miejscowości: 

Pamiętna, Samice, Miednie-

wice, Topola.

552 II kwartał Kontrola obejmować będzie: 

1) Posiadanie przez właścicieli nierucho-

mości umowy zawartej z przedsiębiorca 

świadczącym usługi asenizacyjne na 

terenie gminy Sk-ce. 

2) udokumentowanie częstotliwości 

wywozu nieczystości ciekłych poprzez 

okazanie rachunków, faktur VAT, para-

gonów lub dowodów zapłaty za usługi 

asenizacyjne.

Ruda, Budy Grabskie. 179 III kwartał 

Sierakowice Prawe, Boro-

winy, Mokra Prawa, Siera-

kowice Lewe, Mokra Lewa, 

Mokra.

1 164 IV kwartał

Brak umowy? Podpisz ją 
jak najszybciej

PLAN KONTROLI ZBIORNIKÓW BEZODPŁYWOWYCH I PRZYDOMOWYCH OCZYSZCZALNI 

ŚCIEKÓW NA TERNIE GMINY SKIERNIEWICE W 2025 r.

HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW. SPRAWDŹ KIEDY WYSTAWIĆ KOSZE
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Siedem drużyn Ochotniczych Stra-

ży Pożarnych należących do miejsko-

-gminnego związku OSP działających 

na terenie gminy i miasta Skierniewice 

zmierzyło się w zawodach sportowo-po-

żarniczych. Rywalizację wygrali strażacy 

ochotnicy z Miedniewic.

W niedzielne (15.06) popołudnie na 

boisku w Sierakowicach Lewych odbyły 

się Gminne Zawody Sportowo-Pożarni-

cze. Była to dobra okazja, by podziwiać 

umiejętności lokalnych drużyn OSP oraz 

wspólnie spędzić czas na świeżym po-

wietrzu.

W zawodach wystartowały druży-

ny strażackie z OSP Mokra Prawa, OSP 

Skierniewice, OSP Sierakowice Lewe, 

OSP Miedniewice, OSP Samice, OSP 

Mokra Lewa, i OSP Żelazna. Zabrakło na-

tomiast OSP Borowiny i OSP Sierakowice 

Prawe.

Zespoły strażackie rywalizowały 

w tradycyjnych konkurencjach sprawno-

ściowych, prezentując swoje umiejętno-

ści i wyszkolenie pożarnicze. Druhowie 

musieli pokonać sztafetę na dystansie 

7x50 metrów z przeszkodami oraz wyko-

nać ćwiczenia bojowe, czyli skompleto-

wać i złożyć sprzęt, a następnie prądem 

wody przewrócić tabliczkę.

Rywalizację wygrali ochotnicy z OSP 

Miedniewice. Drugie miejsce zajęli stra-

żacy z OSP Mokra Lewa, a trzecie – z OSP 

w Żelaznej.

Wydarzenie było okazją do integracji 

środowiska strażackiego oraz aktywne-

go spędzenia czasu dla całych rodzin.

Sprawdzili strażackie 
umiejętności


